

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о научно-квалификационной работе и научном докладе аспиранта**  
**Шеховцовой Екатерины Павловны**  
**Направление 47.06.01 Философия, этика и религиоведение**  
**Специальность 09.00.03 История философии**  
**на тему**  
**«Идея соборности в философии классического евразийства»**

Научно-квалификационная работа Е.П. Шеховцовой посвящена классическому евразийству, в частности концептуализации в нем понятия «соборность». Актуальность исследования определена, во-первых, идущим процессом академического историко-философского освоения наследия классического евразийства во всей его полноте, а во-вторых, продолжающимися процессами евразийской интеграции, усиливающих внимание к этому наследию.

Новизна работы и значимость полученных результатов заключены в попытке последовательно рассмотреть процесс концептуализации понятия «соборность» в богословском контексте (Хомяков и др.), концепции сознания С.Н. Трубецкого, философской мысли Н.Ф. Федорова, философии творчества Н.А. Бердяева, в контексте философии культуры, социально-политической и религиозной философии классических евразийцев. Привлекаемый Е.П. Шеховцовой обширный историко-философский материал позволяет ей наметить и зафиксировать ряд тенденций, характерных для философской концептуализации понятия «соборность»: лавинообразный характер данной концептуализации на рубеже XIX–XX веков, реконтекстуализация этого богословского понятия как социально-философской категории, осуществленная славянофилами, дальнейшее «расширение области применения» этого понятия в трудах С.Н. Трубецкого, Н.Ф. Федорова, Н.А. Бердяева, своего рода возвращение этой категории и смыслов с ней связанных в социально-философский контекст и контекст философии культуры, осуществленный рядом представителей классического евразийства.

Результаты исследования были апробированы в ряде публикаций в научных журналах и в виде докладов на научных конференциях. Полученные результаты могут быть использованы в преподавании учебных курсов по истории русской философии в высших учебных заведениях, а также в дальнейших исследованиях классического евразийства.

В своем исследовании Е.П. Шеховцова охватила и проработала значительный пласт источников (в том числе на иностранных языках), необходимых для реализации поставленных ею масштабных целей и замыслов. В своей работе Е.П. Шеховцова продемонстрировала овладение профессиональными компетенциями, необходимыми для самостоятельной научно-исследовательской работы.

Научно-квалификационная работа аспиранта Е.П. Шеховцовой является самостоятельным научным исследованием. На основании результатов научно-квалификационной работы рекомендую допустить Е.П. Шеховцову к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Научный руководитель:  
к. филос. наук, научный сотрудник,  
руководитель сектора истории  
русской философии Института философии РАН

«12» 09 2024 г.



B.B. Сидоренко

Подпись  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН   


